

# МЯСКИЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Юля 15-го № 13 1868 года.

---

### Отдѣлъ Неоффиціальный.

---

#### ПОУЧЕНІЕ

къ простому народу, сказанное въ день храмоваго праздника, 9 мая, въ м. Мирѣ.

*Сподоби Господи въ день сей беззрѣха сохранитися намъ.*

Изъ церковной пѣсни.

Сегодня у насъ двойной праздникъ: день Вознесенія Христа Спасителя нашего на небо и день перенесенія мощей святителя и чудотворца Николая. Во имя послѣдняго праздника освящена наша церковь. Многіе изъ васъ, понимая значеніе для насъ настоящаго дня, поспѣшили придти въ церковь, чтобы, прежде чѣмъ прислушиваться и присматриваться къ базарному сегодняшнему шуму, вознести Господу Богу, въ тишинѣ церковной, свои молитвы и порадовать свои души церковнымъ торжествомъ. Доброе и спасительное это дѣло,—и кто такимъ образомъ встрѣчаетъ Божій праздникъ, тотъ добрый христіанинъ и вѣрный сынъ церкви. Но, къ сожаленію, не всѣ такъ понимаютъ значеніе настоящаго

и другихъ праздниковъ, и не всѣ проводятъ ихъ, какъ слѣдуетъ истиннымъ христіанамъ. Вмѣстѣ съ нашими храмовыми праздниками соединяются большія ярмарочныя собранія въ нашемъ мѣстечкѣ. Собранія эти очень часто, по неосторожности, для многихъ служатъ причиною соблазновъ и вмѣстѣ съ тѣмъ оскверняютъ самые праздники. Я не стану говорить уже о тѣхъ изъ васъ, для которыхъ настоящій день только и кажется торжественнымъ по своей многолюдной ярмаркѣ, а не по важности его церковнаго значенія. Для такихъ людей церковь и праздники святые—дѣло постороннее. Посмотрите, они вѣрно и теперь стоятъ при оградѣ церковной, и охотнѣе и внимательнѣе прислушиваются къ толкотнѣ и шуму, чѣмъ къ звону церковному и молитвеннымъ пѣснопѣніямъ церковнымъ, которыя до ихъ уха доносятся изъ церкви довольно ясно. Это такіе люди, у которыхъ, по слову евангельскому, *огрубѣло сердце, такъ что они и видя не видятъ и слыша не желаютъ разумѣть*. Оставимъ на время такихъ людей, которыхъ, впрочемъ, къ несчастію между нами развелось очень много; а обратимся къ тѣмъ, у которыхъ не угасли еще любовь къ праздникамъ святымъ и усердіе къ храму Божію. Можно надѣяться, что послѣдніе охотно выслушаютъ и примутъ къ сердцу тѣ короткія предостереженія, которыя я хочу предложить съ этого священнаго мѣста.

Я сказалъ, что базарныя и ярмарочныя собранія въ наши храмовые и другіе праздничные дни, кромѣ того, что отвлекаютъ народъ отъ церкви, служатъ еще для многихъ причиною соблазновъ, оскорбляющихъ важное значеніе праздниковъ Божіихъ,—такъ что многіе, бывая утромъ въ церкви и прося у Господа, чтобы Онъ сподобилъ ихъ въ день сей сохраниться безъ грѣха, къ вечеру успѣваютъ совершенно опутаться грѣхами.

Если съ давнихъ временъ заведенъ у насъ такой недобрый обычай, по которому всѣ торговыя, базарныя сдѣлки

совершаются въ праздничные дни; то что уже дѣлать,—нужно пока терпѣть это общее обыкновеніе. Это вѣковая наша порча, отъ которой можно, да и нужно избавиться только общими усиліями и стараніями. А пока наше дѣло—держать себя во время этихъ праздничныхъ базарныхъ собраній прилично, какъ подобаетъ добрымъ христіанамъ, стараться не унижать имени христіанина предъ живущими съ нами иновѣрцами, которые, нужно сказать, свято чтутъ свои праздничные дни.

Большая часть изъ васъ—все людъ ремесленный и торговый: (\*) потому отказаться отъ участія въ базарной торговлѣ въ праздничные дни,—для васъ очень трудно, тѣмъ болѣе, что нѣкоторые изъ васъ, можетъ быть, еще за нѣсколько недѣль и даже мѣсяцевъ, дѣлали свои соображенія и расчеты, полагали свои надежды на сегодняшній торговый оборотъ. Ведите, по крайней мѣрѣ, свои торговые дѣла честно, постоянно памятуя, что всякое наше дѣло и поступокъ, самые сокровенные, совершаются предъ очами Господа Бога. Потому, продавая свой товаръ или покупая у другихъ, будьте воздержны и не прибѣгайте къ обманамъ и насильственнымъ увѣреніямъ. Пусть будетъ у каждаго товаръ лицомъ, какъ есть; а то часто приходится видѣть, что другой, чтобы сбыть съ рукъ свой грошовый товаръ, для доказательства его доброты, такъ божится и клянется, что отвратительно слушать. Избѣгайте смрадныхъ и гнилыхъ словъ, которыми такъ щедро оглашаются наши базарныя собранія, какъ будтобы, кажется, безъ примѣси божбы и грубыхъ словъ нельзя сдѣлать торговой сдѣлки. Будьте учтивы и вѣжливы; а то часто приходится слышать жалобы,

---

(\*) Мѣстечко Миръ преимущественно ремесленно-торговое. Завѣс находится до 120 ткацкихъ, 80 сапожныхъ, 45 гончарныхъ и 30 столярныхъ и слесарныхъ ремесленниковъ изъ христіанъ, которые свои произведенія сбываютъ на ярмаркахъ въ Мирѣ и другихъ сосѣднихъ мѣстечкахъ.

что иной ни съ того, ни съ сего обзоветь благороднаго чело-  
вѣка такимъ словомъ, что тотъ принужденъ бываетъ не  
только отказаться отъ покупки у него, но и со всѣмъ уб-  
раться съ базара. Не хорошия все это дѣла! Ведя торговлю  
честно, избѣгайте такъ называемыхъ между вами *барышей*,  
или продажи при посредствѣ водки, что очень распростра-  
нено у васъ. Срамно бываетъ слушать, какъ иной при про-  
дажѣ или покупкѣ возится какой-либо часъ времени изъ-за  
полштофа водки, какъ-будто бы безъ этого и торговая сдѣл-  
ка—не сдѣлкой. Наконецъ болѣе всего, какъ заразы, остере-  
гайтесь тѣхъ шумныхъ и пьяныхъ вечернихъ разгуловъ,  
какіе часто приходится видѣть при вечернемъ разѣздѣ въ  
базарные дни. Тутъ уже бываетъ картина самая низкая и  
самая мерзкая. Въмѣсто того, чтобы, покончивъ свои грѣхов-  
ныя дѣла, зайти опять въ храмъ Божій на вечернюю мо-  
литву, многіе идутъ туда, гдѣ оскорбляется достоинство празд-  
ника. Церковь во время вечернихъ богослуженій въ такіе дни  
бываетъ просторна отъ недостатка народа; за то тѣсно на-  
полняются смрадныя питейныя заведенія, гдѣ раздается шумъ,  
брань, а часто доходитъ и до драки. А посмотрѣть въ это  
время на возвращающійся съ базара деревенскій народъ:  
большею частію все пьяные, въ какомъ-то безумномъ весе-  
ліи! Иной несчастный радуется тому, о чемъ завтра готовъ  
будетъ заплакать. Онъ долго былъ бережливъ, чтобы бере-  
женною копѣйкой на базарѣ покрыть свои нужды; но не вы-  
державъ, поддався обольщенію, и домой возвращается ни съ  
чѣмъ, или съ малыми остатками. Отсюда-то и происходятъ  
главнымъ образомъ нищета, несогласіе въ домѣ и разныя  
недоимки при уплатѣ государственныхъ и общественныхъ  
сборовъ и т. под.

Вотъ какъ нѣкоторые у насъ часто проводятъ базарные  
и ярмарочные дни! Если такое поведеніе причиняетъ боль-  
шіе убытки и наводитъ смѣхъ и презрѣніе отъ другихъ лю-  
дей, то подумайте—сколько такое поведеніе прогнѣвляетъ

Господа Бога и оскверняетъ святость праздниковъ! Избѣгайте впредь подобныхъ грѣховныхъ дѣлъ, постарайтесь исправить свое поведеніе, если въ немъ было что-нибудь предосудительнаго; исправляться никогда не поздно, Богъ всегда приметъ покаяніе и поможетъ въ добромъ намѣреніи. Не забывайте и заблуждающихся своихъ собратій— и добрымъ примѣромъ и правоучительнымъ словомъ старайтесь исправить ихъ неодобрительное, ни предъ Богомъ, ни предъ людьми, поведеніе. Долгъ каждаго христіанина— заботиться не только о себѣ, но и о ближнихъ.

А чтобы Господь Богъ помогъ намъ въ этомъ, будемъ всегда обращаться и теперь обратимся къ Нему съ молитвеннымъ воззваніемъ: *Сподоби, Господи, въ день сей безъ грѣха сохранитися намъ.* Аминь.

Священникъ Евстафій Пастернацкій.

## Изъ отчета архіепископа Михаила въ св. правительствующей сѣнодѣ о состояніи минской епархіи за 1867 годъ.

(продолженіе).

### Училища.

По донесенію благочинныхъ, всѣхъ училищъ въ минской епархіи въ 1867 году было 671, въ коихъ обучалось мальчиковъ 15,437 и дѣвочекъ 2,600, а всего 18,037. Но по забранной справкѣ оказалось, что нѣкоторые благочинные смѣшали церковно-приходскія училища съ народными, подвѣдомыми дирекціи народныхъ училищъ; въ слѣдствіе чего изъ показаннаго выше благочинными числа слѣдуетъ вычесть 152 народныхъ училища и обучавшихся въ нихъ 5972 мальчика и 1134 дѣвочки. Такимъ образомъ всѣхъ училищъ, со-